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Висвітлено організаційно-теоретичні питання модернізації 
бібліотек у загальноосвітніх навчальних закладах; досліджено 
погляди вітчизняних і зарубіжних учених та практиків шкіль-
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Процеси гуманізації та інформатизації освіти поповнюють 
спектр завдань шкільної бібліотеки, що зумовлює необхідність 
створення нових соціально-комунікаційних умов для задово-
лення інформаційних потреб суб’єктів навчально-виховної вза-
ємодії. Трансформації завдань шкільних бібліотек щодо ство-
рення інформаційного простору системи освіти надають статті 
актуальності. Наукова новизна дослідження полягає в соціально-
комунікаційному осмисленні модернізації бібліотеки на засадах 
гуманізації та інформатизації системи середньої освіти, зокрема 
освітнього середовища загальноосвітнього закладу.

Бібліотеки загальноосвітніх навчальних закладів є важливою 
соціально-комунікаційною складовою інформаційного простору 
системи середньої освіти, в них зосерджені основні навчальні 
ресурси країни, що окреслює їх соціально-комунікаційні функ-
ції щодо сприяння освіті й вихованню компетентної особистості, 
спроможної опанувати нові інформаційні технології та керувати 
власними знаннями. Під час переходу до інформаційного суспіль-
ства основною метою бібліотечної діяльності в освітньому закладі 
стає формування середовища як сукупності інформаційних і соціо-
культурних умов для розвитку творчої компетентної особистості. 
Тому модернізація загальноосвітньої бібліотеки розглядається як 
процес удосконалення бібліотечної діяльності в умовах реформу-
вання освіти за допомогою інформаційно-комунікаційних техно-
логій, що сприяє формуванню нової концепції розвитку шкільних 
бібліотек у контексті соціокомунікаційного розвитку закладу, зо-
крема інформатизації та гуманізації його середовища. 

Тенденції модернізації сучасної шкільної бібліотеки відобра-
жено в працях вітчизняних і зарубіжних дослідників у різних ас-
пектах. Теоретико-методологічним підґрунтям дослідження стали 
наукові праці українського бібліотекознавця В. Ільганаєвої. Нині 
вже існують комплексні дисертаційні дослідження, присвячені 
вдосконаленню діяльності шкільної бібліотеки в контексті інфор-
матизації суспільства, зокрема інформатизації освіти (А. Малько, 
Є. Іванова) [9; 5]. У фахових виданнях сучасні тенденції модер-
нізації шкільних бібліотек обґрунтовують вітчизняні дослід-
ники: Ю. Артемов [13], М. Васильченко [2], І. Лобановська [8], 
А. Малько [9], О. Матвійчук [11], Ю. Олейнікова [12], П. Рогова 



Розділ 2. Соціальні комунікації 87

[13; 14], І. Хемчян [17]. Зарубіжний досвід модернізації діяльності 
шкільних бібліотек вивчають Н. Варганова [1], О. Громова [15], 
Є. Зуєва [4], Т. Маркарова [10], Є. Ястребцева [18]. Проте велика 
кількість публікацій не створює цілісної соцільно-комунікаційної 
картини модернізації шкільної бібліотеки. 

Мета статті — виявлення тенденцій модернізації шкільної бі-
бліотеки в контексті гуманізації та інформатизації зарубіжної 
й вітчизняної систем освіти, соціально-комунікаційної концепту-
алізації уявлень щодо розгляду нових завдань бібліотеки у форму-
ванні інформаційно-комунікаційного середовища загальноосвіт-
нього навчального закдаду. 

Одним з аспектів сучасного суспільства є освіта, сучасне рефор-
мування якої неможливе без її інформатизації. Підтвердженням 
значущості інформатизації суспільства як чинника розвитку сис-
теми освіти є Закон «Про Основні засади розвитку інформаційного 
суспільства в Україні на 2007 — 2015 рр.», де йдеться про «роз-
виток інформаційного суспільства, в якому кожен міг би створю-
вати й  накопичувати інформацію та знання, мати до них вільний 
доступ, користуватися й обмінюватися ними, щоб надати можли-
вість кожній людині певною мірою реалізувати свій потенціал, 
сприяючи суспільному й особистісному розвиткову та підвищу-
ючи якість життя» на засадах широкого використання сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) [3]. У соціально-
комунікаційному розумінні інформатизація освіти — організацій-
ний процес створення умов для задоволення інформаційних по-
треб і реалізації права особистості на доступ до інформації й права 
на освіту, що основані на стратегії формування єдиного освітнього 
простору. Інформатизація освіти є запорукою переходу України 
до інформаційного суспільства, в якому інформація поряд з ма-
теріальними й енергетичними ресурсами стверджується як третій 
вид стратегічних ресурсів, зокрема щодо створення інформацій-
ного простору. Отже, невід’ємна складова інформатизації суспіль-
ства — це створення інформаційного простору системи освіти. 

 Структура інформаційного простору для різних соціально-
комунікаційних систем суттєво відрізняється. Інформаційний про-
стір системи освіти — сукупність інформаційних просторів різних 
рівнів як структурних елементів. Одним із елементів структури 
інформаційного простору системи середньої освіти є інформаційно-
комунікаційні середовища окремих навчальних закладів. Упро-
вадження процесів інформатизації в освітню сферу спричинило 
необхідність переходу від окремих інформаційних систем загаль-
ноосвітнього навчального закладу до створення інформаційно-
комунікаційного середовища. Інформаційно-комунікаційне середо-
вище загальноосвітнього навчального закладу (ІКС ЗНЗ) з точки 
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зору інформаційного й освітнього менеджменту слід розуміти як 
інтеграційну соціально-комунікаційну систему, здатну своєчасно 
та якісно забезпечити учасників навчально-виховної взаємодії не-
обхідною інформацією. 

Під впливом процесів глобальної інформатизації змінюються 
мета і завдання нової загальноосвітньої школи, вони стають 
більше особистісно-орієнтованими, спрямованими на формування 
та розвиток здібностей учнів і вчителів щодо опрацювання освіт-
ньої інформації. Одним із завдань шкільної бібліотеки в про-
цесі її інформатизації та інтеграціїї до інформаційного простору 
є формування інформаційної культури особистості учня. Сьогодні 
обсяг інформації стрімко зростає; саме тому головним для сучас-
ного учня є вміння орієнтуватися в розмаїтті інформаційних ре-
сурсів, критично їх оцінювати й виокремлювати потрібне. Інфор-
маційна культура (information culture), за визначенням Ю. Іня-
кина та В. Горського, — «складова частина загальнолюдської 
культури, яка є сукупністю сталих навиків і постійного ефектив-
ного застосування інформаційних технологій у професійній ді-
яльності та повсякденій практиці» [6]. Одним із завдань шкільної 
бібліотеки в її інформатизації та інтеграціїї до інформаційного 
простору є створення умов для надання доступу до інформації 
і формування інформаційної культури особистості учня, зокрема 
в застосуванні нових соціально-комунікаційних та інформаційно-
комунікаційних технологій. Таким чином, модернізація системи 
середньої освіти розширює фукціональний спектр завдань шкіль-
ної бібліотеки, що викликає необхідність створення соціально-
комунікаційних умов для задоволення інформаційних потреб 
суб’єктів навчально-виховної взаємодії в загальноосвітньому се-
редовищі. 

Нині в усьому світі використання інформаційних технологій 
у бібліотечному обслуговуванні є пріоритетним, шкільні бібліо-
теки в країнах з розвинутою освітньою складовою інформаційної 
інфраструктури суспільства (зокрема США) вже півстоліття є цен-
трами інформації, значення яких уже усвідомлено і підтримано 
на науковому, законодавчому та фінансовому рівнях. У цих зару-
біжних країнах інформатизація системи освіти розпочалася в дру-
гій половині ХХ ст. У 60-х р. минулого століття до неї долучилися 
й шкільні бібліотеки в напрямі розробки відповідних стандартів 
інформатизації. При цьому особлива увага приділялася проблемі 
трансформації ролі шкільного бібліотекаря, перекваліфікуванню 
його на бібліотекаря-медіаспеціаліста; координації зусиль наці-
ональних і регіональних асоціацій шкільних бібліотек [1; 9; 13; 
18]. Суттєвє відставання модернізації, зокрема комп’ютеризації 
й автоматизації шкільних бібліотек України, пов’язане з тим, 
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що означені моменти у вітчизняній системі освіти почали осмис-
лювати й упроваджувати лише наприкінці ХХ ст. 

Сучасне поняття «шкільна бібліотека» охоплює різні моделі 
її структурно-функціональної організації в освітньому середо-
вищі. Так, у дисертаційному дослідженні А. Малько «Концепція 
розбудови шкільної бібліотеки в контексті інформатизації» (К., 
1995) обґрунтовано концепцію розвитку шкільних бібліотек через 
перетворення її на шкільний бібліотечно-інформаційний центр 
(ШБІЦ) [9]. У дисертації російського фахівця Є. Іванової «Орга-
низация деятельности школьных библиотек в информационно-
образовательной среде» (М., 2006) шкільну бібліотеку й бібліотеч-
ний простір розглянуто в аспекті трансформації ресурсної складо-
вої внутрішнього й зовнішнього освітнього середовища [5]. Таким 
чином, згідно з теоретико-методологічними дослідженнями, біблі-
отека в інформаційно-комунікаційних процесах створення загаль-
ноосвітнього середовища має посідати вагоме місце, охоплюючи 
інформаційні ресурси закладу на традиційних паперових і нових 
електронних носіях, комунікації щодо руху навчально-виховної 
інформаціїї, зокрема бібліотечні технології. 

Інформатизація й гуманізація інформаційно-освітнього середо-
вища ЗНЗ змінює роль і місце сучасної бібліотеки. Трансформо-
вана бібліотека поступово перетворюється на один з базових ком-
понентів інформаційно-комунікаційного забезпечення освітнього 
середовища. Аналіз вітчизняних публікацій [11; 12; 13; 16] за-
свідчує, що в Україні функціонують декілька типів оновлених 
шкільних бібліотек: 1) найбільше прихильників серед практиків 
має бібліотека як освітній і культурно-виховний осередок зі змі-
щенням акценту на організацію міжособистісної комунікації, по-
силення її складових: бібліотека як інформаційно-виховний центр, 
центр спілкування, центр толерантності тощо; 2) бібліотечно-
інформаційний центр, який раціонально поєднує традиційні 
бібліо течні технології й новітні ІКТ; 3) шкільна медіатека, яка 
потребує структурно-функціонального розширення бібліотечного 
простору, зокрема інформаційно-комунікаційних ресурсів, техніч-
ного, програмного й кадрового забезпечення. Отже, існують пози-
тивні тенденції зміни ролі й місця бібліотеки в середовищі ЗНЗ. 

Перетворення бібліотек українських ЗНЗ на бібліотечно-
інформаційні центри та медіатеки здійснюється під науково-
методичним керівництвом АПН, МОН, ДНПБ України. Одним 
із основних завдань організованої в 1999 р. ДНПБ України була 
розробка науково-теоретичних засад формування мережі бібліотек 
освітянської галузі та визначення їхнього місця в бібліотечній сис-
темі країни. Так, після створення у 2003 р. мережі освітянських 
бібліотек, зокрема шкільних, ДНПБ України під керівництвом 
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НАПН України розробили «Концепцію інформатизації мережі 
бібліотек загальноосвітніх закладів України» (2006); колектив 
бібліотеки, за дорученням Президії АПН України, розпочав роз-
роблення науково-методичного забезпечення для реалізації цієї 
Концепції, яка складається з трьох частин: інституціональної, ка-
дрової та технологічної. До інституціональної складової Концеп-
ції ввійшли положення про структуру інституції шкільної бібліо-
теки, що передбачені Концепцією, а саме: Орієнтовне положення 
ШБІЦ та Посадова інструкція бібліотекаря медіатеки навчального 
закладу [13; 14; 16; 17]. Отже, ДНПБ України спільно з освітніми 
відомствами розпочала систематичну роботу з аналізу й висвіт-
лення діяльності бібліотек ЗНЗ, розробку науково-методичного 
забезпечення їхньої модернізації. 

Наступним кроком до модернізації шкільних бібліотек України 
стала проведена за ініціативою ДНПБ та підтримкою АПН і МОН 
у 2010-2011 рр. паспортизація бібліотек ЗНЗ. Отримані резуль-
тати дозволили визначити стан вітчизняних шкільних бібліотек 
і проаналізувати проблеми, що перешкоджають удосконаленню 
мережі бібліотек ЗНЗ, внести науково-методичні пропозиції щодо 
зміни ситуації. Серед окреслених проблем бібліотеки української 
школи основні питання першочергового розгляду: оновлення 
нормативно-правового забезпечення, поліпшення матеріально-
технічного стану відповідно до міжнародних стандартів, під-
вищення інформаційної компетентності, ресурсне та науково-
методичне забезпечення. Мережа освітянських бібліотек, згідно 
з паспортизацією 2010 р., налічує 17399 шкільних бібліотек, які 
функціонують у 19 288 загальноосвітніх навчальних закладах як 
структурні підрозділи. Надіслана інформація паспортизації свід-
чить про те, що тільки 21% (3691 бібліотека) має комп’ютерну 
техніку і лише 9% (1693 бібліотеки) підключено до Інтернету; 
проте із цих 3691 комп’ютеризованих бібліотек половина має 
вже застарілу (до 2005 р.) техніку, що суперечить рекомендаціям 
ІФЛА для шкільних бібліотек [17]. Ігнорування інтересів шкіль-
них бібліотек може призвести до втрати їх потенціалу як важли-
вого соціального інституту виховання дітей, розвитку їх інтелек-
туальних і творчих здібностей; необхідна стратегічна підтримка 
цього соціально-комунікаційного інституту на державному рівні. 

Поряд із загальними негативними тенденціями щодо фінансу-
вання, матеріально-технічного, кадрового і нормативно-правового 
забезпечення бібліотечного компонента інформаційно-освітнього 
простору України існує позитивний регіональний досвід перетво-
рення українських шкільних бібліотек на бібліотечно-інформаційні 
центри, медіатеки, ресурсно-методичні та соціокультурні цен-
три тощо [11; 12]. У цих містах і освітніх закладах, серед яких 
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переважають міста з регіональними програмами розвитку бібліо-
тек, школи нового типу (гімназії, ліцеї, колегіуми), шкільна 
адміністрація, методисти з бібліотечних фондів, органи управ-
ління освітою та місцевого самоврядування знайшли фінансові 
й територіально-організаційні можливості щодо модернізації бі-
бліотеки як важливого соціально-комунікаційного елементу ін-
формаційного простору системи середньої освіти. Отже, громад-
ськість, шкільна адміністрація й бібліотекарі, розвиваючи загаль-
ноосвітні заклади завдяки розширенню бібліотечного простору, 
активно сприяють формуванню інформаційного простору системи 
середньої освіти.

Вагомий чинник модернізації бібліотек ЗНЗ — зміна пріори-
тетів розвитку фондів шкільних бібліотек. Еволюція документної 
комунікації навчальних фондів шкільної бібліотеки йде від зі-
брань рукописів при перших школах до електронних підручни-
ків. Електронні складові фондів модернізованих бібліотек значно 
збільшують інформаційні ресурси сучасних українських шкіл [2; 
8; 14; 17]. Таким чином, одним з основних чинників удоскона-
лення роботи шкільних бібліотек у контексті формування єдиного 
інформаційно-освітнього простору України є наявність у бібліо-
течних фондах не лише документів на паперових носіях, а й елек-
тронних навчальних програм, новітніх навчально-методичних 
матеріалів і посібників з різних шкільних предметів та постійне 
їх оновлення. 

Поява в структурі шкільної бібліотеки електронної компо-
ненти зумовлена функціональною трансформацією соціально-
комунікаційного середовища кожного окремого освітнього за-
кладу й освітнього простору в цілому. Як стверджує Т. Маркарова, 
електронна бібліотека — «інформаційна система, яка містить упо-
рядкований фонд первинних електронних документів, що фор-
мується за конкретними критеріями, та комплекс програмно-
технологічних засобів, який реалізує функції створення, вико-
ристання, обробки і зберігання фонду» [10]. Таким чином, поява 
у фондах шкільної бібліотеки електронної складової й автома-
тизація бібліотечних процесів зумовлені функціональною транс-
формацією інформаційно-комунікаційного середовища кожного 
окремого освітнього закладу й інформаційного простору середньої 
освіти в цілому. 

Зарубіжний досвід демонструє актуальні для України тенден-
ції модернізації шкільних бібліотек, їхньої інтеграції до єдиного 
інформаційного простору системи освіти та входження в глобаль-
ний інформаційний простір. Так, О. Зуєва зауважує, що іннова-
ційні проекти розвитку бібліотек зумовлюють зміну їхнього ста-
тусу, який потребує розуміння нового змісту, формування нових 
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напрямів і форм роботи; головною відмінністю від традиційної ор-
ганізації бібліотечного обслуговування є те, що бібліотека починає 
внутрішньо керувати шкільною інформаційною і бібліотечною ді-
яльністю, виконуючи при цьому функції організатора й координа-
тора, методичної підтримки інших структурних підрозділів ЗНЗ 
[4]. Ідеться про менеджерську діяльність шкільного бібліотекаря, 
зокрема інформаційно-бібліотечну, освітню, культурну тощо. 
Фундатор перших російських шкільних медіатек — Є. Ястрєб-
цева, яка на сучасному етапі їх модернізації висвітлює подальший 
розвиток шкільної бібліотеки до «Бібліотеки 2.0» [18]. Досвід ви-
користання Веб-технології 2.0 у формуванні іміджу бібліотеки, 
за концепцією Д. Мейнес, дозволяє кожному користувачеві дис-
танційно впливати на розвиток бібліотеки; ця технологія починає 
застосовуватися і в роботі українських шкільних бібліотек. Про-
блемні питання створення інформаційного простору російської 
школи як елементу її модернізації висвітлює О. Громова в книзі 
«Сім сходинок до нової бібліотеки». Матеріали російської газети 
«Бібліотека в школі» свідчать про те, що процеси комп’ютеризації 
та інтернетизації шкіл у багатьох регіонах не стосуються бібліо-
тек, коли водночас існують школи з бібліотеками зі статусом 
бібліотечно-інформаційних центрів, бібліотеки-медіатеки, мульти-
культурні бібліотечні центри тощо [15]. Така ж ситуація в інших 
країнах Європи — поряд з модернізованими шкільними бібліоте-
ками функціонують інші — звичайні кімнати-книгосховища або 
бібліотеки-куточки в учительських. 

Великий досвід модернізації діяльності шкільних бібліотек на-
було в США. Завдяки державній і громадській підтримці, фінан-
суванню наукових шкільних бібліотекознавчих досліджень, від-
бувається активний розвиток шкільних бібліотек країни; шкільну 
бібліотеку розглядають як соціальний інститут, який може фор-
мувати перспективи розвитку нації за допомогою впливу на мо-
лодь. Американська асоціація шкільних бібліотекарів об’єднує 
аналогічні асоціації понад 50 штатів країни, до кожної з яких вхо-
дить не менше 25 фахівців, котрі вирішують питання шкільних 
бібліотек регіону, всебічно сприяючи їх подальшому розвиткові 
[1]. Вітчизняний і зарубіжний досвід відображає загальносвітові 
соціально-комунікаційні тенденції модернізації бібліотек у націо-
нальному контексті формування інформаційного простору. 

Входження інституту загальноосвітньої школи до європей-
ського і світового освітнього простору є багаторівневим завданням, 
що потребує створення інформаційно-освітніх мереж регіонів та 
України загалом. І. Лобановська зауважує, що відсутність у біблі-
отеках ЗНЗ сучасного інформаційно-комунікаційного обладнання 
й доступу до Інтернету не надає можливості учням і вчителям 
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набувати сучасних навичок пошуку, накопичення, аналізу й ви-
користання актуальної інформації [8]. Інформатизація шкільних 
бібліотек — це забезпечення технологічних можливостей усебіч-
ного використання ресурсної бази ЗНЗ засобами автоматизації, 
комп’ютеризації, медіатизації та інтеризації для виходу в інфор-
маційний простір регіону, країни, світу. Отже, формування єди-
ного інформаційного простору системи середньої освіти пов’язане 
з поширенням новітніх ІКТ, які суттєво змінюють форми шкіль-
ного інформаційно-бібліотечного обслуговування. 

Шкільний бібліотекар за умови зміни статусу бібліотеки здат-
ний стати інформаційно-освітнім професіоналом і менеджером 
культури, саме він здійснює педагогічну фільтрацію інформації 
в освітньому середовищі та надає інформаційно-бібліотечну кон-
сультаційну допомогу щодо технологічного й безпечного соціаль-
ного користування нею.

Зважаючи на результати аналізу тенденцій модернізації шкіль-
ної бібліотеки, слід зауважити, що активний інтерес до проблеми 
представлено переважно у висвітленні аспектів інформатизації 
освіти (комп’ютеризації, автоматизації та медіатизації, інтегра-
ції до єдиного інформаційного простору). Проте ресурси Інтернету 
й інформаційно-комунікаційні технології не зможуть замінити 
традиційні бібліотечні аналоги. Саме в цьому полягає унікаль-
ність традиційних фондів і соціально-комунікаційних зв’язків 
шкільної бібліотеки порівняно з бібліотекою віртуальною. 

Під час модернізації організації навчально-виховного процесу 
як простору гуманізації, зокрема змісту та засобів організації 
бібліотечної діяльності, особливу увагу приділяють особистості 
шкільного бібліотекаря як суб’єкту соціально-комунікаційної 
діяльності. На сучасному етапі в контексті світових глобалі-
заційних процесів проблема створення внутрішнього освітньо-
інформаційного середовища організації набуває нових соціально-
комунікаційних вимірів. Для професійної підтримки процесів 
створення оптимальних умов для розвитку творчої особистості 
читача й користувача інформації бібліотекар в освітньому про-
сторі використовує всі потенційні можливості духовної культури, 
яка функціонує в межах інформаційних і міжособистісних кому-
нікацій. Як інформаційно-культурний посередник (комунікатор) 
бібліотекар виховує в школярів ставлення до бібліотеки як осе-
редку, де можна не лише поповнити свої знання, а й поспілкува-
тися з друзями в затишку книг. Дитина перебуває в цьому живому 
просторі культури, творчо опановує знання. Поділяємо думку 
В. Ільганаєвої, що  «головна мета перебудови бібліотеки — гума-
нізація, а саме: активне вивчення культурної спадщини, яка міс-
титься в книжковому фонді, взаємна зацікавленість бібліотекаря 
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та читача в спілкуванні, створення сприятливих умов для кон-
тактів читачів між собою» [7]. Соціально-комунікаційна сутність 
діяльності бібліотекаря пов’язана насамперед зі збереженням 
і поширенням культурних цінностей у вигляді книг (традицій-
них друкованих і електронних) та інших медіа-засобів зберігання 
інформації. Водночас здійснюється поширення розповсюдження 
цих культурних цінностей і знань, збагачених особистісним ро-
зумінням. Таким чином, культурологічним чинником модерніза-
ції бібліотеки ЗНЗ є гуманізація освітнього середовища кожного 
окремого середнього закладу.

Отже, зміна внутрішнього середовища й зовнішнього оточення 
загальноосвітнього навчального закладу оновлюють соціокультур-
ний контекст і місію шкільної бібліотеки в інформаційному про-
сторі, формують соціально-комунікаційні теоретико-методологічні 
засади організації її діяльності в єдиному просторі в контексті гу-
манізації та інформатизації освіти. Пріоритети розвитку шкільних 
бібліотек ХХІ ст. зумовлені інтеграцією бібліотек до регіонального, 
національного та світового інформаційно-освітнього простору. Су-
часні тенденції розвитку шкільних бібліотек пов’язані з розши-
ренням бібліотечного простору в електронному й соціокультур-
ному середовищі освітнього закладу, що зумовлює виникнення 
шкільних бібліотечно-інформаційних центрів, медіатек, центрів 
спілкування тощо. Питання розвитку кожної окремої бібліотеки 
вирішується на рівні окремих загальноосвітніх навчальних за-
кладів і за громадської та фінансової ініціативи представників 
міської влади. Бібліотека стає соціально-комунікаційним центром 
загальноосвітнього закладу, де зосереджено всі його навчально-
виховні ресурси: інформаційно-комунікаційні, соціокультурні, 
комунікативні тощо. З метою вдосконалення бібліотеки адміні-
страція застосовує інноваційні стратегії розвитку інформаційно-
комунікаційного середовища освітнього закладу й інтегрує його 
до інформаційно-освітнього простору України. 

Багатоаспектність бібліотечної діяльності у формуванні інфор-
ма ційно-комунікаційного середовища ЗНЗ потребує подальшого 
комплексного соціально-комунікаційного дослідження процесів 
бібліотечного управління пізнавальною діяльністю школярів; 
аналі тико-синтетичних, когнітивних, психолого-педагогічних 
та управлінських аспектів бібліотечної діяльності; зміни статусу 
бібліотекаря на інформаційно-освітнього менеджера культури 
і соціально-комунікаційного педагога нової української школи. 

Список літератури
1. Варганова Г. В. Научные исследования в школьных библиотеках 

США / Г. В. Варганова // Библиотековедение. — 2004. — №4. — 
С. 98–102.



Розділ 2. Соціальні комунікації 95

2. Васильченко М. П. Шкільна бібліотека : пріоритети розвитку / 
М. П. Васильченко // Інформаційно-культурна та мистецька освіта, 
2005. — С. 238– 39.

3. Закон України «Про Основні засади розвитку інформаційного сус-
пільства в Україні на 2007 — 2015 роки» від 9 січня 2007 р. № 537 // 
Офіційний вісник України. — 2007. — № 8. — С. 9–18. 

4.  Зуева Е. М. Школьные библиотеки: инновационная мозаика / 
Е. М. Зуева // Шкіл. б-ка плюс. — 2007. — № 9. — С. 2–6. 

5. Иванова Е. В. Организация деятельности школьных библиотек 
в информационно-образовательной среде: дис. … канд. пед. наук: 
05.25.03 / Иванова Елена Вячеславовна; РГБ ОД. — 2006. — 159 с. 

6. Інформаційна культура Електронний ресурс . — Режим доступу : 
http://www.mediagram.ru/dictionary/text_80.html. 

7. Ільганаєва В. О. Бібліотечна освіта: нова парадигма розвитку / 
В. О. Ільганаєва. — К. : Бібл. вісн., 1996. — С. 15.

8. Лобановська І. Г. Упровадження інформаційно-комунікаційних тех-
нологій у практику роботи шкільних бібліотек / І. Г. Лобановська // 
Шкільна бібліотека плюс. — 2007. — № 21. — С. 2–6.

9. Малько А. О. Концепція розбудови шкільної бібліотеки в контексті 
інформатизації суспільства: автореф. дис. … канд. пед. наук: 05.25.03 
/ Алла Олександрівна Малько; Київ. держ. ін-т культури. — К., 
1995. — 19 с. 

10. Маркарова Т. С. Школьная электронная библиотека / Т. С. Марка-
рова // Шкіл. б-ка плюс. — 2009 . — №13–14. — С. 13–15. 

11. Матвійчук О. Є. Бібліотека школи повного дня — соціокультурний 
центр / О. Є. Матвійчук // Шк. б-ка. — 2008. — №2. — С. 32–34.

12. Олейникова И. Ю. Использование информационно-коммуника-
ционных технологий в образовании / И. Ю. Олейникова // Шкіл. 
б-ка плюс. — 2009. — №20. — С. 17–23.

13. Рогова П. Перспективні напрями інформатизації бібліотек загально-
освітніх навчальних закладів України центру / П. Рогова, Ю. Арте-
мов // Бібл. вісник. — 2005. — №6. — С. 45–47.

14. Рогова П. Роль мережі бібліотек загальноосвітніх навчальних закла-
дів у забезпеченні рівного доступу до якісної освіти / П. Рогова // 
Шкіл. б-ка плюс. — 2009. — №13–14. — С. 2–7. 

15. Семь шагов к новой библиотеке. Создание информационного про-
странства школы как этап ее модернизации / Под ред. О. Громо-
вой. — М. : Первое сентября, 2003. — 208 с.

16. Хемчян И. Модернизация деятельности школьных библиотек 
Украины: проблемы и перспективы / И. Хемчян // Шкіл. б-ка 
плюс. — 2008. — Верес. (№18). — С. 6–9. 

17. Хемчян І. І. Результати паспортизації бібліотек загальноосвітніх 
навчальних закладів України державної та комунальної форм влас-
ності / І. І. Хемчян // Шкіл. б-ка плюс. — 2011. — Серп. (№15). — 
С. 2–22.

18. Ястребцева Е. Н. От школьного медиацентра к «Библиотеке 2.0» 
/ Е. Н. Ястребцева // Шкіл. б-ка плюс. — 2010. — №11–12. — 
С. 33–37. 

Надійшла до редколегії 03.09.2012 р.


